Situation
Sie sind Mitarbeiter/-in der Infotec GmbH. Die Infotec GmbH ist ein Unternehmen, welches IT-Dienstleistungen anbietet.

Die folgenden Aufgaben beziehen sich auf dieses Unternehmen.

1. Aufgabe

Die Infotec GmbH bietet als IT-Dienstleister fiir klein- und mittelstandische Betriebe kundenspezifische Hard- und Softwarelésungen an. Eine Erwei-
terung des Portfolios um kundenspezifische Angebote von [T-Sicherheitslosungen ist geplant.

Welche der folgenden Bezeichnungen treffen auf die Infotec GmbH zu?
Tragen Sie die Ziffern von den zwei zutreffenden Bezeichnungen in die Kastchen ein.

Unternehmen des primaren Sektors
Unternehmen des sekundaren Sektors
Unternehmen des tertidren Sektors
Gemeinwirtschaftlicher Betrieb
Einzelunternehmen

[6] Erwerbswirtschaftlicher Betrieb

2. Aufgabe
Die folgende Grafik zeigt einen vereinfachten Wirtschaftskreislauf.
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[06]
Ausland

Welche der mit 01 bis 10 gekennzeichneten Geldstrome treffen auf die folgenden Zahlungsvorgénge in der Infotec GmbH zu?
Tragen Sie die Ziffern des jeweils zutreffenden Geldstroms zweistellig in die K&stchen ein.

Zahlungsvorgange
a) Die Infotec GmbH erhélt eine Subvention der Kommune fiir die Anschaffung von zwei Elektrofahrzeugen.

b) Die Infotec GmbH (iberweist die Gewerbesteuer an das Finanzamt.
¢) Eine Mitarbeiterin der Infotec GmbH bezahlt die Rechnung eines Stockholmer Hotels fiir ihre private Wochenendreise nach Stockholm.
d) Ein Mitarbeiter der Infotec GmbH erhélt Kindergeld.

e) Die Infotec GmbH Uberweist den Rechnungsbetrag an ein schwedisches Unternehmen fiir gelieferte Hardware.



3. Aufgabe
Fir die Entwicklung des neuen Geschéftsfeldes Clouddienste plant die Infotec GmbH die Einstellung von Mitarbeitern.

In den Arbeitsvertrdgen der neuen Mitarbeiter soll vorlibergehend eine tdgliche Arbeitszeit von zehn Stunden vereinbart werden.
Die Infotec GmbH arbeitet fiinf Tage in der Woche von Montag bis Freitag.

Welche der folgenden Aussagen zur regelmaBigen taglichen Arbeitszeit trifft zu?

Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Aussage in das Kastchen ein.

Die Vereinbarung ist zulassig, ...

wenn sie tarifvertraglich vereinbart wurde.

weil die tagliche Arbeitszeit keiner gesetzlichen Beschrankung unterliegt.

weil in der Infotec GmbH an Wochenenden nicht gearbeitet wird.

[4] wenn innerhalb von sechs Monaten im Durchschnitt acht Stunden werktéglich nicht tiberschritten werden.
[5] wenn der Betriebsrat mit der Geschaftsleitung in einer Betriebsvereinbarung mehr Urlaubstage vereinbart.

4. Aufgabe
Fiir die neuen Mitarbeiter soll in den Arbeitsvertrdgen eine Probezeit von sechs Monaten vereinbart werden.

Welche der folgenden Aussagen trifft auf die vereinbarte Probezeit zu?

Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Aussage in das Kastchen ein.

Der Arbeitnehmer kann das Arbeitsverhaltnis wahrend der Probezeit nicht kiindigen.

Der Arbeitgeber kann das Arbeitsverhaltnis nur aus wichtigem Grund kiindigen.

Das Arbeitsverhaltnis kann wahrend der Probezeit mit einer Frist von zwei Wochen gekiindigt werden.
[4] Wahrend der Probezeit kann nur der Arbeitnehmer das Arbeitsverhaltnis kiindigen.

Die Probezeit muss mindestens einen Monat und darf maximal vier Monate betragen.

5. Aufgabe
Die Infotec GmbH ist Mitglied des Arbeitgeberverbandes.

In welchem der folgenden Bestandteile des Arbeitsvertrages ist die Infotec GmbH an kollektives Arbeitsrecht gebunden?

Tragen Sie die Ziffer vor dem zutreffenden Bestandteil in das Kastchen ein.

Das Arbeitsverhaltnis beginnt am 1. Juli 2020.

Die Infotec GmbH bietet den Mitarbeitern ein Job-Ticket fiir die Fahrt zur Arbeit an.
Der Mitarbeiter erhalt ein monatliches Bruttogehalt von 3.000,00 EUR.

Der Mitarbeiter arbeitet im IT-Service.

Die wéchentliche Arbeitszeit betragt nach Tarifvertrag 38,5 Stunden.

6. Aufgabe
Die Fachinformatikerin Claudia Richter hat sich bei der Infotec GmbH beworben.

Sie soll zu einem Vorstellungsgesprach eingeladen werden.

Welche der folgenden Fragen diirfen in einem Vorstellungsgesprach nicht gestellt werden bzw. miissen von Frau Richter nicht wahrheitsgemaB
beantwortet werden.

Tragen Sie die Ziffern vor den zwei entsprechenden Fragen in die Kastchen ein.

Sind Sie bereit, im Ausland zu arbeiten?

Haben Sie Erfahrungen in Teamarbeit?

Welcher Religionsgemeinschaft gehdren Sie an?
Wie gut schatzen Sie lhre Kenntnisse in JAVA ein?
Sind Sie bereit, gelegentlich Uberstunden zu leisten?
[6]Sind Sie schwanger?



7. Aufgabe
Die Geschaftsleitung der Infotec GmbH arbeitet vertrauensvoll mit dem Betriebsrat zusammen.

In welchen der folgenden Angelegenheiten hat der Betriebsrat laut Betriebsverfassungsgesetz ein Mitbestimmungsrecht?
Tragen Sie die Ziffern vor den zwei zutreffenden Angelegenheiten in die Kastchen ein.

Einfihrung einer neuen Gleitzeitregelung
Planung des Fortbildungsbedarfs
Einflihrung eines Zeiterfassungssystems
Errichten einer neuen Lagerhalle

(5] Anschaffung neuer Lagertechnik

[6] Griindung einer Filiale

8. Aufgabe
Der Betriebsrat der Infotec GmbH Iadt zur vierteljéhrlichen Betriebsversammlung ein.

Welcher der folgenden Personenkreise ist berechtigt, an der Betriebsversammlung teilzunehmen?

Tragen Sie die Ziffer vor dem zutreffenden Personenkreis in das Kastchen ein.

Alle Arbeitnehmer des Unternehmens

Nur die Betriebsratsmitglieder und die Gewerkschaftsvertreter
Nur die gewerkschaftlich organisierten Mitarbeiter

Nur die Vollzeitmitarbeiter und die Filhrungskrafte

Nur die Vollzeitmitarbeiter und die Auszubildenden

9. Aufgabe
In Tarifverhandlungen wird zwischen dem Entgelttarifvertrag und dem Manteltarifvertrag unterschieden.

Welche der folgenden Regelungen wird im Manteltarifvertrag vereinbart?
Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Regelung in das Kastchen ein.

Pausenregelung

RegelmaBige Wochenarbeitszeit

Gehaltssatze fir die einzelnen Gehaltsgruppen
Ausbildungsvergtitung

Hohe der Uberstundenzulage

10. Aufgabe
Die Infotec GmbH ist an Vereinbarungen gebunden, die die Sozialpartner miteinander vereinbart haben.

Welche der folgenden Einrichtungen wird zu den Sozialpartnern gerechnet?

Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Einrichtung in das Kastchen ein.

Bundesministerium fiir Gesundheit
Bundesministerium fiir Arbeit und Soziales
Bundesagentur fiir Arbeit
Arbeitgeberverbdnde

Industrie- und Handelskammern



11. Aufgabe
Mitarbeiter der Infotec GmbH sind in der gesetzlichen Krankenversicherung (GKV) pflichtversichert.

Welche der folgenden Aussagen trifft auf die gesetzliche Krankenversicherung zu?
Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Aussage in das Kastchen ein.

Ein Wechsel der Krankenkasse ist nur mit Zustimmung des Arbeitgebers méglich.

Der Beitragssatz wird vom Bundesministerium fir Gesundheit festgelegt.

Der Beitrag wird vom Nettolohn berechnet.

Die Beitragsbemessungsgrenze gibt an, bis zu welchem Jahresbruttoentgelt ein Arbeitnehmer in der GKV versichert sein muss.

Auf den Teil des Bruttolohns, der unterhalb der Beitragsbemessungsgrenze liegt, wird kein Beitrag erhoben.

12. Aufgabe
Die Fachinformatikerin Petra Miller ist seit dem 1. Médrz 2020 bei der Infotec GmbH angestellt. Ihr Bruttogehalt betragt 3.200,00 EUR. Frau Miiller
mochte wissen, wie hoch ihr Beitrag zur gesetzlichen Krankenversicherung ist.

Allgemeiner Beitragssatz: 14,6 %
Zusatzbeitrag: 0,7 %

Berechnen Sie den Beitrag Frau Millers zur gesetzlichen Krankenversicherung.

Tragen Sie das Ergebnis in die Késtchen ein.

13. Aufgabe
Die Arbeitnehmer der Infotec GmbH sind gesetzlich unfallversichert.

Fiir welche der folgenden Félle werden von der gesetzlichen Unfallversicherung Leistungen gewahrt?

Tragen Sie die Ziffern vor den zwei zutreffenden Fallen in die Kastchen ein.

Die Mitarbeiterin Sophia Kemm stolpert im Buro (iber ein Kabel und verstaucht sich den FuB.

Der Mitarbeiter Tim Schneider stiirzt am arbeitsfreien Wochenende bei der Fahrt mit seinem Fahrrad zum heimischen Garten und zieht sich eine
Schulterprellung zu.

Die Auszubildende Paula Schmitz rutscht auf dem direkten Weg zur Arbeit aus und zieht sich eine Banderdehnung zu.

Der Mitarbeiter Yannick Weber ist wegen einer Grippeerkrankung arbeitsunfahig.

Das Kind der Mitarbeiterin Sarah Buchholz ist an Masern erkrankt und muss zu Hause von der Mutter betreut werden.

[6] Der Mitarbeiter Marco Bode sucht seinen Augenarzt auf, weil seine Sehkraft sich verschlechtert hat.

14. Aufgabe
Zwei 20-jahrige Auszubildende der Infotec GmbH diskutieren in der Mittagspause tiber die Leistungen der gesetzlichen Rentenversicherung und
einer privaten Altersvorsorge.

Welches der folgenden Argumente trifft zu?

Tragen Sie die Ziffer vor dem zutreffenden Argument in das Késtchen ein.

Eine private Altersvorsorge ist notwendig, weil die gesetzliche Rentenversicherung voraussichtlich nicht ausreichen wird.

Der demografische Wandel sorgt auch in Zukunft fiir genug Beitragszahler, weshalb das Rentenniveau der gesetzlichen Rentenversicherung steigt.
Eine private Altersvorsorge ist nicht sinnvoll, weil das Rentenniveau in der gesetzlichen Rentenversicherung stetig steigt.

Eine private Altersvorsorge lohnt sich nicht, weil jedem Arbeitnehmer eine Betriebsrente zusteht.

Eine private Altersvorsorge ist nur notwendig, wenn die Inflationsrate steigt.




15. Aufgabe
Solidaritat ist ein gesellschaftspolitisches Prinzip, welches in der Bundesrepublik Deutschland angewendet wird.

Welcher der folgenden Sachverhalte entspricht dem Prinzip der Solidaritat?
Tragen Sie die Ziffer vor dem zutreffenden Sachverhalt in das Kastchen ein.

Der Staat erhéht die Abschreibungen auf Gewerbeimmobilien.

Die Freibetrage bei der Erbschaftssteuer werden gesenkt.

Der Erwerb von Immobilien durch Kapitalgesellschaften wird steuerlich gefordert.

Der Staat erhoht die Steuersatze fiir Einkiinfte aus Zinsen und Dividenden.

Die Leistungen der gesetzlichen Krankenversicherungen sind einkommensunabhéngig.

16. Aufgabe
In Deutschland gibt es neben privaten Betrieben auch 6ffentlich-rechtliche Betriebe.

Welches der folgenden Ziele trifft auf einen 6ffentlich-rechtlichen Betrieb zu?
Tragen Sie die Ziffer vor dem zutreffenden Ziel in das Kastchen ein.

Ein offentlich-rechtlicher Betrieb verfolgt priméar das Ziel ...

der Steigerung des Einkommens der Kommune.

der Kostenvermeidung.

der optimalen Versorgung der Bevolkerung durch private Investoren.

der bestmdglichen Versorgung der Bevélkerung mit Dienstleistungen oder Sachgiitern.
der Dividendenausschiittung.

17. Aufgabe
Zu Lieferern der Infotec GmbH zdhlen unter anderem die folgenden Unternehmungen.

Ordnen Sie den folgenden Unternehmungen die nachstehenden Aussagen zu.
Tragen Sie die Ziffer vor der jeweils zutreffenden Unternehmung in das Késtchen ein.

Unternehmungen
Bit & Byte e. K.

InFoSys AG
Peters KG
[4] Wireless GmbH

Aussagen

a) Die Geschaftsanteile konnten an der Borse gehandelt werden.
b) Das Stammkapital muss in das Handelsregister eingetragen werden.

¢) Nur ein Teil der Gesellschafter haftet unbeschrankt.



18. Aufgabe
Die Infotec GmbH analysiert ihr wirtschaftliches Umfeld durch stete Marktbeobachtung.

Ordnen Sie die folgenden Unternehmensverbindungen den nachstehenden Sachverhalten zu.

Tragen Sie die Ziffer vor der jeweils zutreffenden Unternehmensverbindungen in das Kastchen ein.
Hinweis: Eine der folgenden Unternehmensverbindungen kann zwei Sachverhalten zugeordnet werden.

Unternehmensverbindungen
Fusion
Kartell

Konzern
Arbeitsgemeinschaft

Sachverhalte

a) Die Infotec GmbH fiihrt gemeinsam mit zwei anderen Unternehmen einen GroBauftrag aus.

b) Zwei Kunden der Infotec GmbH, die Byte GmbH und die IT-Sec GmbH, schlieBen sich zur Byte-Sec GmbH zusammen.
¢) Die Infotec GmbH vereinbart mit Wettbewerbern einheitliche Verkaufskonditionen.

d) Die Infotec GmbH hat die Mehrheit an der SecureSoft AG (ibernommen.

e) Die SecureSoft AG griindet in Diisseldorf und Stuttgart Tochtergesellschaften.

19. Aufgabe

Fiir ein Produkt, wie es die Infotec GmbH anbietet, wurde fiir den Gesamtmarkt folgende Angebots- und Nachfragesituation (modellhaft vereinfacht)
ermittelt.

Angebots- und Nachfragekurve
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Preis in EUR

10 30 50 70 90 110 130 150 170
Stiick

Ermitteln Sie ...

a) den Preis je Stiick, zu dem ein hochstméglicher Umsatz erzielt werden kann.
b) den Umsatz, der maximal erzielt werden kann.

¢) den Angebotsiiberhang bei einem Preis von 90,00 EUR je Stiick.

Tragen Sie die Ergebnisse in die Kastchen ein.



20. Aufgabe
Fiir die Infotec GmbH liegen fiir das Jahr 2019 folgende Quartalszahlen vor:

Quartal | Umsatz Gewinn
EUR EUR

1 280.000 11.200
2 320.000 19.200
3 260.000 13.000

4 340.000 23.800
Berechnen Sie die Umsatzrentabilitt fir die vier Quartale 2019.

Geben Sie das Quartal an, in dem die Infotec GmbH die hdchste Umsatzrentabilitat erzielte.

Tragen Sie die Ziffer des Quartals und deren Umsatzrentabilitdt in die Kastchen ein.

21. Aufgabe
Die Nachfrage der Kunden (Konsumenten) der Infotec GmbH hangt von verschiedenen Faktoren ab.

Welche der folgenden Aussagen trifft zu?
Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Aussage in das Késtchen ein.

Die Nachfrage der Konsumenten ist immer unabhangig vom Angebot.
Die Menge der Bediirfnisse der Konsumenten entsprechen dem Bedarf.
Der Bedarf der Konsumenten ist abhangig von der Kaufkraft.

Die Bediirfnisse der Konsumenten entsprechen dem Angebot.

Die Bediirfnisse der Konsumenten entsprechen deren Nachfrage.

22. Aufgabe
Der Verbraucherschutz ist ein zentrales Element der sozialen Marktwirtschaft.

Welche der folgenden Aussagen trifft auf den Verbraucherschutz zu?

Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Aussage in das Késtchen ein.

Der Verbraucherschutz greift nur bei B2B-Geschaften.

Trager des Verbraucherschutzes sind u. a. die Verbraucherzentralen.

Der Verbraucherschutz gilt nur bei Versandgeschaften.

Der Verbraucherschutz bezieht sich allein auf Produkte, welche die Gesundheit der Verbraucher schadigen kénnen, z. B. Lebensmittel, Medikamente,
Trinkwasser.

Der Verbraucherschutz ist ein Zweig der Sozialversicherung zur Absicherung von Risiken aus privatrechtlichen Vertragen wie Kaufvertrdgen und
Mietvertragen.



23. Aufgabe

Die 18-jahrige Auszubildende Laura Peters verfiigt iber eine monatliche Aushildungsvergiitung von 995,00 EUR. Sie ist leidenschaftliche PC-Game-
rin und bestellt bei der Infotec GmbH einen High-End-Gaming-PC zum Preis von 4.999,00 EUR. Da sie noch nicht die gesamte Summe gespart hat,
vereinbart sie mit dem Verkaufer, eine Anzahlung von 999,00 EUR zu leisten und die restliche Summe in zehn Monatsraten zu je 400,00 EUR pro
Monat zu zahlen.

Welche der folgenden Aussagen zu diesem Rechtsgeschaft trifft zu?

Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Aussage in das Kastchen ein.

Darlehensgeschafte mit Auszubildenden sind nichtig.

Das Rechtsgeschaft ist bis zur Zustimmung der gesetzlichen Vertreter schwebend unwirksam.
Das Rechtsgeschaft ist giiltig, weil Frau Peters unbeschrankt geschaftsfahig ist.

[4] Auszubildende sind generell geschaftsunféhig.

Darlehensgeschéafte von Auszubildenden bedirfen der Zustimmung des Familiengerichts.

24. Aufgabe
Die Infotec GmbH hat einen groBen Kundenstamm mit privaten als auch gewerblichen Kunden.

Welche der folgenden Kunden sind nattirliche Personen?

Tragen Sie die Ziffern vor den zwei zutreffenden Kunden in die Késtchen ein.

Stadtische Werke Niirberg GmbH
Bauingenieurin Sophie Heine
Consulting Josef Ohlert GmbH
Interbyte AG

Steuerberaterin Sophie Kropp

[6] Staatliche Museen Berlin

25. Aufgabe
Die Geschaftsleitung der Infotec GmbH hat der Abteilungsleiterin Petra Fischer Prokura erteilt.

Welche der folgenden Aussagen treffen auf die Prokura zu?
Tragen Sie die Ziffern vor den zwei zutreffenden Aussagen in die Késtchen ein.

Frau Fischer ...

muss zukinftig Geschaftsbriefe mit dem Zusatz pp. oder ppa. unterzeichnen.
muss als Prokuristin in das Handelsregister eingetragen werden.

darf das Unternehmen verkaufen.

muss die Bilanz der Infotec GmbH unterzeichnen.

darf neue Gesellschafter in die Infotec GmbH aufnehmen.

[6] darf ohne Weiteres Unternehmensgrundstlicke verkaufen.

26. Aufgabe

Die Infotec GmbH ibertragt der IT-Systemkauffrau Sophie Schulz als Sachbearbeiterin im Einkauf die Beschaffung von Hardware bis zu einem Auf-
tragswert von 10.000,00 EUR je Auftrag.

Mit welcher der folgenden Unterschriften muss Frau Schulz die Geschaftsbriefe unterzeichnen?
Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Unterschrift in das Késtchen ein.

Infotec GmbH ...
[1]Schulz
[2]Sophie Schulz
ppa. Schulz

i. H. Schulz

i. A Schulz



27. Aufgabe
Die Arbeitsleistungen der Infotec GmbH werden von verschiedenen Wirtschaftseinheiten erbracht.

In welchem der folgenden Falle handelt es sich um eine betriebliche Arbeitsteilung (Arbeitszerlegung)?
Tragen Sie die Ziffer vor dem zutreffenden Fall in das K&stchen ein.

Die Infotec GmbH ...

gliedert einen Schritt des Leistungsprozesses an die Byte GmbH aus.

|asst von einem Mitarbeiter ein Produkt aus Komponenten zusammenbauen, die von verschiedenen externen Unternehmen hergestellt wurden.
organisiert mehrere Prozesse als , supply chain”, in denen Lieferanten, Abteilungen der Infotec GmbH und Kunden miteinander vernetzt sind.
schlieBt eine Filiale in Niedersachsen, deren Kunden zukiinftig von der Hamburger Filiale beliefert werden sollen.

gliedert einen Beschaffungsprozess fir Hardware in mehrere Teilprozesse, die von mehreren Arbeitskréften ausgefiihrt werden.

28. Aufgabe
Die Volkswirtschaft der Bundesrepublik Deutschland profitiert von der Globalisierung.

Welche der folgenden MaBnahmen fordert die Globalisierung?

Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden MaBnahme in das Kastchen ein.

Die USA plant, fir bestimmte Produkte aus der EU die Z6lle zu erhéhen.

Die Erhéhung der Steuern fiir Transportdienstleistungen.

Die EU schlieBt ein Freihandelsabkommen mit den stidamerikanischen Staaten.
Die Infotec GmbH schlieBt ihre Niederlassungen in Asien.

Ein deutsches Unternehmen zentralisiert die Fertigung in Deutschland.

29. Aufgabe

Ziel der Wirtschaftspolitik der Bundesrepublik Deutschland ist das gesamtwirtschaftliche Gleichgewicht. Im Stabilitatsgesetz werden vier Ziele ge-
nannt, deren Zielerreichung an Indikatoren gemessen werden.

Ordnen Sie die folgenden Ziele den nachstehenden Indikatoren zu.
Tragen Sie die Ziffer vor dem jeweils zutreffenden Ziel in das Kastchen ein.

Ziele

Stabilitat des Preisniveaus

Hoher Beschaftigungsstand
AuBenwirtschaftliches Gleichgewicht

Stetiges und angemessenes Wirtschaftswachstum

Indikatoren

a) Arbeitslosenquote
b) Preisindex fiir Lebenshaltung
) Zuwachsrate des realen Bruttoinlandsprodukts

d) AuBenbeitrag (Saldo von Handels- und Dienstleistungsbilanz)



30. Aufgabe
Die Bundesregierung plant MaBnahmen zur Steigerung der Kaufkraft.

Welche der folgenden staatlichen MaBnahmen wirkt sich positiv auf die Kaufkraft aus?
Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden MaBnahme in das Kastchen ein.

Erhéhung ...

der Importzolle fiir bestimmte Produkte aus den USA
des Beitragssatzes zur gesetzlichen Krankenversicherung
des Wohngeldes

der Beitragsbemessungsgrenze in der Sozialversicherung
des Mehrwertsteuersatzes





